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ÚVOD.

Dejepis národov starého veku.

Prvý ludia boli Adam a Eva, od ktorých celé ľudské 
pokolenie pochádza. Bydlisko prvých ľudí bola južná Ázia, 
kde sa po mnohých časoch veľmi rozmnožili, z nich pod 
hlavami rodín kmeny (törzsek), neskôr národy (nemzet, nép) 
povstali.

Najdávnejší národ je ľud židovský, jehožto dejepis nám 
Sväté Písmo predkladá. Židia a s nimi obcovavší egyptcania, 
bábilonci, assyri, feníci a peržania boli najstaršie národy; 
o ktorých dejepis zmienku činí. Medzi týmito národami len 
židia verili v jedného pravého Boha, zakým ostatní boli po
hania, totižto stvori ctili za Boha. Za dávnych čias, keď 
u nás ešte ani písmo neznali, boli na východe vzdelaní ľudia, 
boly bohaté, mocné državy.

Z pomedzi dávnych národov vyšvihli sa na najvyšší 
stupeň vzdelanosti Gréci a Bimania (Görögök és Rómaiak).

Gréci (Görögök). Gréci usadili sa už za starodávnych 
časov na brehoch Malej Ázie a na tom malom polostrove 
južnej Európy, ktorý aj dnes Gréckom menujeme. V oných 
dávnych časoch záležalo Grécko z mnohých samostatných 
malých krajín, medzi ktorými vynikali Sparta a Athény. 
Zákon špartanský sostavil Likurgos, v ktorom hlavne na tom 
bol, aby vlasti svojej horlivých Vlastimilov, bojovných a sta
točných ľudí vychoval. Preto veľkú starosť mal na výchovu 
a telesné vyvinutie dietok.

Zákonodarca athénských bol múdry Solon; nie tak 
veľmi hľadel na telesnú silu, jako na vzdelanosť a hlavne 
na vlastimilstvo, založit blaho svojej vlasti.
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Jedon raz Peržania chceli sa zmocniť Grécka a aj ho 
oblahli; y tejto vojne padnul Leonidas, král spartánsky. 
Avšak ThemistoTcles, athénsky vojvoda, vyhnal Peržanov, 
ktorí napozatým viac neznepokojovali slobodomilovných 
Grékov.

Napozatým zápasili medzi sebou Špárta a Athény 
o prednosť a vládu, čo súsedný macedónsky král Filip po
užil k tomu, že celé Grécko zaujal. Syn jeho Alexander 
Veľký (Nagy Sándor), bol síce účastný pečlivej výchovy, 
jeden z jeho vychovavatelov vzbudil v ňom nádheru. Ked 
jeho otec zomrel, zaujal so svojím vojskom takmer celý 
vtedy známy svet. Avšak jeho velká moc natoľko odvážlivým 
ho učinila, že zabudnul na čnosti svojich predkov a on; 
ktorý nad celým svetom panoval, nevedel panovať nad svo
jimi náruživosťami. Skvost a nezriadený život ho uvalili do 
hrobu v najpeknejšom veku, v 33. roku života, a poneváč 
syna nemal, jeho ohromnú državu jeho vodcovia rozdelili 
medzi sebou, neskôr ale Rimania si ju podmanili.

Rimania. Rimania dostali svoje meno od mesta Rím, 
ktoré Romulus založil. Z počiatku len Rím bol jích majetok, 
neskôr ale celý vtedy známy svet sebe podmanili, a tak 
medzi starými národami oni boli najmocnejší. Rím z po
čiatku kráľovia spravovali, avšak neskôr stal sa slobodnou 
obcou (kôztársaság).

V tomto čase začali podmaňovať a za poltreťa stoletia 
stali sa pánmi celého sveta. Následkom výťazných bojov 
množstvo pokladov nadobudli, z čoho to nasledovalo, že pe
niaze viac si vážili nežli slobodu, boháči zápasili o vládu a 
mocnosť, žatým jedon z nich dosiahol svoj cieľ; a tak slo
bodná obec upadla a Rím stal sa cisárstvom.

Prvý cisár bol Augustus, za jehožto panovania Rimania 
po prvý krát prišli do našej vlasti a tu založili Pannoniu 
a Dáciu. Za času cisára Augustusa žil, učil a smrť trpel 
na kríži

Ježiš Kristus,

vykupiteľ ľudí, zasľúbený Messiáš. V tridsiatom roku svojho 
veku začal učiť, hlásal jednoho pravého Roha, jak nebe
ského Otca celého sveta. Židia sa domnievali a verili, že 
jedine oni sú vyvolený národ pravého Roha; Ježiš Kristus



napokon to učil, že všetci sme bratia a jednak! sme pred 
Bohom. Židia obávali sa, že učenie Ježišovo znivočí jejích 
náboženstvo, preto obžalovali ho u miestodržiteľa a Pontský 
Pilát odsúdil ho na smrť. Nielen Jeho, lež aj jeho učedlníkov 
prenasledovali, avšak nevládali vyhasiť svetlo novej viery, 
lebo náboženstvo kresťanské —■- cirkev Kristova — navzdor

«V tomto znamení zvíťazíš!»

n aj ukrutnej šiemu prenasledovaniu po celom svete sa rozší
rila a hlása pominuteľnosť zemskej vlády, hodností, a ohla
suje večne trvajúcu slávu kráľovstva Božieho.

Veľký Konštantín (Nagy Konštantín). Veriacich cirkve 
katolíckej z počiatku ukrutne prenasledovali rimskí cisárovia. 
Navzdor tomu v celom mocnárstve rozšírilo sa kresťanské 
náboženstvo. Veľký Konštantín zotrel pohanstvo a miesto
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neho uviedol kresťanské náboženstvo; jeho matka bola 
svätá Helena (Szent Ilona).

Velký Konštantín jedon raz vojnu viedol s Maxentiusom, 
ktorého vojsko bolo o mnoho početnejšie a silnejšie, a preto 
vzdychal o pomoc k Bohu kresťanov, ku jehožto úcte vy
učovala ho svätá matka jeho. Kým takto vzdychal, na bielom 
dni videl na nebi jasne ožiarený kríž s nápisom: « 7  tomto 
znamení zvíťazíš!» Velký Konštantín dal zhotoviť zástavy

Attila a pápež Lev.

s krížom a so začiatočnými písmenami mena Ježiša opa
trené a prisľúbil, že v páde víťazstva prijme kresťanskú 
vieru. Víťazne víiahnul do Ríma, zakázal prenasledovanie 
kresťanov a na všetky strany skvostné kostoly staval. Po 
jeho smrti bolo jeho mocnářstvo na dve čiastky rozdelené, 
totižto na západné a východné cisárstvo.

Predkovia Uhrov.
Uhorsko za dávnych časov rozličné národy obývaly. 

Po narodení Krista Pána za dlhý čas tu Rimania panovali,
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a v tomto čase juhovýchodniu horniu zem Pannoniou me
novali, dávne Sedmohradsko (Erdély) ale Dáciou.

Vo štvrtom století pohnulo sa v Ázii velké vandrovanie 
ľudu, pri tej že príležitosti jeden národ vytisknul iný národ 
z jeho miesta.

Hunovia (Hunok). Najdávnejší predkovia Uhrov, Hu- 
novia, tiež zanechali svoju starú vlasť. Pod vedením vodcu 
Balambér menovaného vyšli z Ázie a na mieste terajšieho 
Uhorska založili mocnú državu hunskú.

Attila. Naj znamenitější král Hunov bol Attila, ktorého 
ludia božím bicom menovali, poneváč s podmanenými náro- 
dami prísne zachádzal. Attila podmanil sebe takmer celú 
Európu. S tými, ktorí sa k jeho dobrosrdečnosti utiekali, 
dobre zachádzal; tak zašanoval mesto Rím na prosbu pá
peža Leva Velkého (Nagy Leo). Velká moc a vláda svetská 
neučinila ho odvážlivým; velmi skromne žil, z drevenej 
misy jedával a z drevenej krhly pijával. Miloval úprimných, 
nenávidel lichotivých .ľudí. Po jeho smrti rozpadlo sa jeho 
mocnářstvo, lebo jeho synovia povadili sa na dedictve, ktorú 
príležitosť k tomu použili podmanené a utlačené národy, že 
Hunov napadly a vyhnaly. Asi za štyristo rokov prebývali 
u Hunovia, niekolko tisíc zostalo jích tu a v dávnom Sedmo- 
hradsku sa usadiac, podnes tam žijú pod menom Sikulov 
(Székelyek).

Avari (Avarok),. S Hunmi rodinný národ Avarov tiež 
z Ázie prišiel a državu svoju na tom istom mieste založili 
Avari, kde stála država Hunov. Avšak len za dvesto rokov 
vládali ju udržať; lebo boli nespokojnej prirodzenosti a sú- 
sedné národy ustavične sužovali. Konečne kráľ Frankov, 
Veľký Karol (Nagy Károly), v dlho trvajúcej vojne prevýšil 
jích a konec učinil vláde a mocnářstvu jejích.

Mohamed a Arabovia.
Žatým, čo na západe na mieste rímskej državy nové 

kresťanské kráľovstvá povstali, aj západnia ríša dostala 
svojho nepriateľa, totižto Arabov, ktorí v severnej Afrike a 
v západnej čiastke Ázie veľkú ríšu založili. Národ arabský 
bol vandrovný pastiersky ľud a základ veľkej ríše jeho po
ložil Mohamed, ktorý v Arábii jako zakladateľ novej viery 
vystúpil.
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Mohamed hlásal, že jeden je Boh — Allah — á  že on 
je jeho pravý prorok; učil, že život človeka a smrt je po- 
predku urídená a že to nikto nemôže premeniť; tí, ktorí 
učenie Mohameda príjmu, do raja vôjdu, oní ale, ktorí ho 
neprijmú, do pekla sa dostanú. Ľudí iného náboženstva me
novali neveriacimi a boli povinní proti ním bojovať, lebo 
Mohamed nie s vyučovaním, lež mečom rozširoval svoje ná
boženstvo a rozkázal, aby tých, ktorí ho neprijmú, vykore
nili a prisľúbil tým, ktorí v boji padnú, že do raja prijdú. 
Tá kniha, v ktorej Mohamed svoje učenie spísal, menuje sa 
Korán, nasledovníci jeho menujú sa mozlimi.



D E J E P I S  UHROV.

I. D ob a vojvod ov .

P r a u h r ia ;  k r v a v á  smluva.
(Az ôsmagyarok ; a vérszerzôdés.)

Praotcovia Uhrov v najdávnejšom čase daleko na vý
chode, v Ázii bývali. Z tamojšej vlasti svojej sa ale vysťa-

Krvavá smluva.

hovali, lebo rozmnoženému ľudu úzka bola oná krajina, a 
okrem toho súsedné národy znepokojovali jích. Z krajiny 
Szittya prišli pod vodcovstvom Álmoša do Európy Uhria a 
po dlhom putovaní medzi riekami Pruth a Szereth sa usa
dili. Kraj ten menoval sa v tom čase Etelkôz. Avšak ani tu 
nemali dlhého pokoja, lebo jích súsedné národy ustavične 
znepokojovali.

Národ uhorský vtedy zo siedmych Jemenov (törzs) a zo 
stoôsmych pokolení (nemzetség) záležal a každému kmenu
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jeden zvláštny vodca rozkazoval. Vodcov bolo sedem, totižto
Almoš, Elôd, Kund, Ond, Taš, Huba a Töhötöm. Poneváč 
týto jeden od druhého nezáviseli, a neboli povinní jeden 
druhého poslúchať, často sa stalo, že do nešťastia upadli, 
lebo nebolo medzi nimi jednoty. Preto poradu držali a najprv 
Álmoša vyvolili si za hlavného vodcu; avšak tento bol už 
starý, preto na miesto neho vyvolili jeho múdreho a hrdin
ského syna, Arpáda,za hlavného vodcu.

Uhria vtedy vyriekli, že dokial pokolenie Arpádovo žiť 
bude, z toho budú vojvodovia volení, pod tou výminkou, aby 
prednejší mužovia národa tiež mali slovo v rade krajinskej. 
Toto s prísahou potvrdili a síce dla stárodávneho obyčaja, 
z rozrezaných svojich ramien tekúcu krv do jednej nádoby 
zpustili, z nej všetcia pili a kliatbu vyriekli nad tými, ktorí 
hrvavú smluvu(vérszerzôdés) zrušia. Táto krvavá smluva
tvorí základ uhorskej ústavy až podnes.

Arpád zakladateľ vlasti.
(Árpád a honalapító.)

Uhria mnoho pekného počuli o dŕžave jejích predkov, 
Hunov a Avarov a išli ju zaujať. Na tejto dlhej ceste mnohé 
víťazné bitvy sviedli, až konečne v roku 889-tom šťastlivé 
previedol jích Árpád cez Karpaty do našej terajšej vlasti.

Árpád pri Munkáči za 40 dní nechal odpočívať svojich 
bojovníkov, a potom kráčal k zaujatiu vlasti, a behom osem 
rokov z čiastky podmanil, z čiastky ale prevýšil tu bývavšie 
národy. Po zaujatí vlasti v Pusztaszeň  držal veľkú národnú 
poradu, kde krvavú smluvu potvrdili, krajinu zriadili a nové 
užitočné zákpny utvorili.

Potom Árpád na ostrove Csepel prebýval, odkiaľ múdre 
a pokojne spravoval ľud svoj až do smrti, ktorá stala sa 
v 907-mom roku. Pozostatky jehor pochovali dla starého oby
čaja vedľa potoka — v okolí Ó-Buda. — Tisíc rokov mi
nulo od tedy, čo Árpád krvou zýskal nám túto vlasť; za to 
povďačným srdcom žehnajme slávnu pamiatku jeho.

Po smrti Árpáda syn jeho Zoltán, po tomto ale tohoto 
syn Taksony bol vojvodom, ktorí ustavične bojovali proti 
súsedným národom. Konečne Nemci pri Augsburgu tak zbili 
voje uhorské, že len sedem mužov vrátilo sa odtiaľ do 
svojej vlasti.
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Po Taksonyovi syn jeho Géza zaujal stolec vojvodu; 
tento zakázal dobrodružné vojny a navykal Uhrov к pokoj
nému zamestknaniu. Napomáhal rozširovanie kresťanského 
náboženstva, ba áno, aby s dobrým príkladom predchádzal, 
aj on sám s celou svojou rodinou prijal svätý krst. Jediný 
syn jeho, Vajk, dostal pri svätom krste meno Štefan (István), 
pojal sebe za manželku kresťanskú kňažnú Gizellu, s ktorou 
mnoho kresťanských rodín prišlo do dvora panovníckeho. 
Vojvoda Géza položil prvý základ kresťanstva v Uhorsku.

II. D ob a kráľov z dom u A rpáda.

Sv. Štefan (Szt István); apoštol Uhrov.
Čo vojvoda Géza vykonal pre rozšírenie kresťanstva, to 

bol len začiatok. Po jeho smrti Štefan  (István), syn jeho, 
prevzal vojvodstvo; on pre rozšírenie kresťanstva zo súsed- 
ných krajin povolal sem kňazov, ba aj on sám viackrát pre
cestoval krajinu a sťa apoštol hlásal, rozširoval vieru Kri
stovu medzi Iudom. Z pomedzi pohanských Uhrov mnohí 
priznávali sa ku praotcovskému náboženstvu. Týto pod vod
covstvom somogyského vodcu, Kupa řečeného, sa zbúrili, ale 
Štefan jích porazil.

Teraz už rozšírilo sa kresťanstvo po celej krajine. 
Štefan pre upevnenie nového náboženstva založil desať 
biskupství, staval školy, kláštory a kostoly. Ked už väčšia 
časť Uhrov bola pokrstená, vyslal posolstvo k pápežovi, 
Sylvestrovi II., s tou prosbou, aby ráčil prijať národ uhor
ský do radu kresťanských národov. Pápež s radosťou prijal 
oné posolstvo; korunu a na odznak apoštolstva dvojitý kríž 
poslal Štefanovi. S touto korunou dal sa Štefan v roku 1000 
v Ostrihome (Esztergom) korunovať a stal sa prvým apo
štolským Jcráľom uhorským.

Múdrosť spravovania Štefana dosvedčujú jeho spáso
nosné nariadenia. Národu dal ústavu (alkotmány), krajinu 
podelil na stolice a do jednej každej župana (foispán) usta
novil, ktorý záležitosti obyvateľov stolice spravoval. Pod ním 
zanechal ľud vandrujúci život, začalo sa roľníctvo a vinár
stvo a mnohí remeselníci osadili sa v krajine.

O výchovu jediného syna svojho Imricha (Imre) velice
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pečoval, aby hodným nasledovníkom jeho byf mohol. Ale 
nádej jeho znivočila skorá smrt svätého života kniežaťa

Sv. Štefan.

Imricha. Staručký král Štefan bol skrze ztrátu svojho jedi
ného dediča do velkého zármutku uvalený a velkú starost
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spôsobila mu tá otázka: na koho nechá svoju korunu ? Po 
kráľovskom tróne bažiaci najali zákerníka, aby krála za
vraždil. Avšak zákerník, ktorý sa v noci do izby kráľovej 
vkradnul, v strachu upustil dýku, na čo zobudil sa kráľ a za 
odpustenie prosiacemu zločincovi veľkodušne odpustil.

Tak mnohé nehody zronily svätého kráľa a v roku 1038. 
zomrel smrťou pravého kresťana. Na smrteľnej posteli po
ručil krajinu svoju pod ochranu blahoslavenej Panny Marie. 
Po päťaštyridsiatich rokoch bol so svojím synom Imrichom 
a spolu aj s jeho vychovávateľom, svätým Gellértom, do 
počtu svätých prijatý. Požehnanú jeho pravicu, ktorá zá
zračným spôsobom až po dnes neporušená zostala, jako 
drahý poklad národa, v budínskom hrade ochraňujú a jak 
najvzácnejšiu relikviu ctia. Každoročne 20-ho augusta — 
ktorý deň je národný sviatok — vo skvostnom prievode nosia 
okolo v budínskom hrade (Budavár).

Svätý Gellért; pohanskí Uhria.
Po smrti svätého Štefana slabí kráľovia došli na trón, 

za ktorýchžto panovania veľké zmätky povstaly v krajine.
Peter bol ľahkomyselný a ukrutný kráľ, preto ho Uhria 

nenávideli a po dvojročnom panovaní odohnali.
Po ňom zvolili Aba Sámuela, ktorý z prívržencov Petra 

mnohých dal zavraždiť, a preto mnohí odstúpili od neho; 
v boji proti nemeckému cisárovi upadnul do rúk nepria
teľov, ktorí ho zavraždili. Potom zase Peter dostal sa na 
trón, ktorý ešte bezbožnější bol teraz nežli predtým, ba áno 
nemeckému cisárovi chcel krajinu poddať. Uhria báli sa 
o svoju neodvislosť a povolali na trón rodinné knieža svä
tého Štefana, Andráša (Endre), Petra ale do žalára uvrhli, 
kde aj zomrel.

V týchto búrlivých časoch zase zmocnilo sa pohanstvo 
a ukrutne prenasledovali kresťanov. Vtedy ešte žil svätý 
Gellért j čanádsky biskup, ktorý svätého Štefana v jeho apoš
tolskom pracovaní napomáhal a jeho jediného syna vyučoval, 
vychovával. Ked sa dozvedel svätý Gellért, že kráľ Endre 
prišiel do krajiny a k Pešti sa blíži, s viac biskupami išiel 
z Fehérváru proti nemu, aby ho pozdravil. Avšak jako prišli 
k Dunaju, pohania vodcu Vatha jích prepadli a ukameno
vali. Svätého Gellérta ztrhli z voza a položiac ho na tragač,
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s vrchu Kelenhegyřečeného do Dunaja ho sotili; poneváč
po sotení ešte žil, kopiou ho prebodli a hlavu mu rozdrú- 
zgali. Kresťania menujú od toho času vrch tento: 
Gellérthegy.

Krá! Endre s pomocou svojho udatného brata, knie
žaťa Bélu premohol povstalcov a do vlasti našej vtrhlých
Nemcov zbil a vyhnal z krajiny. Neskôr nesváry povstaly 
medzi týmito bratmi, ktoré sa vojnou zkončily, v ktorej král

Smrť svätého Gellérta.

Endre padnul. Jeho pozostatky spočívajú v klá
štore. Po ňom

Béla dostal sa na trón, ktorý mnoho činil k pozdvi
hnutiu dobrobytu vlasti a bol jeden z najlepších králov 
našich. Nariadil jarmoky, dal zhotoviť miery a váhy, a prvé 
strieborné peniaze on dal raziť. Po jeho náhlej smrti zostali 
po ňom traja synovia, ktorí postúpili trón sy
novi krála Endre.

Salamon, nasledujúc radu svojich zlých radcov, stále 
znepokojoval synov Bélových, ktorí mu trón prepustili. Ko
nečne vypukla medzi nimi vojna, v ktorej Salamon bol pre
možený a uprchnul do Nemecka. Potom syn krála Bélu 

Géza dosadnul na královský trón, proti nemuž Salamon
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s nemeckým vojskom vtrhnul do krajiny, aby si korunu na- 
zpiatky vydobil, ale medzi tým zomrel Géza a národ vyvolil 
si za krála hrdinshého a dobrotivého (László)
syna krála Bélu.

Svätý Ladislav.
(Šzent László.)

Svätý Ladislav s tým začal svoje panovanie, že sa so 
Salamonom smieril, do krajiny ho pustil a v kráľovskom za
opatrení ho súčástnil. Avšak Salamon nevďačnosťou platil 
jemu, lebo tajne číhal na život kráľa, preto ho Ladislav do 
vyšehradského (Visegrád) zámku v jednej väži uväznil a len 
vtedy ho prepustil, ked b o l . svätý Štefan za svätého vyhlá
sený. Do krajiny vtrhlých Kunov premohol a na vidieku 
Jászság rečenom jích usadil. Nielen národ rozmnožil, ale aj 
priestor krajiny zväčšil, lebo v roku 1091-vom Horvátsko 
k Uhorsku pripojil.

Svätý Ladislav nielen vo vojne, ale aj v pokoji bol jeden 
z najvýbornejších kráľov našich. Priniesol múdre zákony a 
bedlil nad tým, aby boly aj zadržané. Prísne zákony utvoril 
proti kmínom a zbojníkom ; nedeľnú prácu zakázal a nariadil, 
aby každý do kostola išiel, a tak aj ostatné pozostatky pohan
stva vykorenil. Jeho veľké cnosti, údatnosť a hlboká zbožnosť 
takú úctu mu zýskali, že mu Nemci cisársku korunu ponúkli, 
čo on zo skromnosti neprijal; lebo len Uhrom chcel zostať

Ked mocnári Európy k zpiatočnému zaujatiu Svätej 
zeme križiacku vojnu zriadili, jednohlasne svätého Ladislava 
zvolili za hlavného vodcu križiackych vojov; avšak prv, než 
by bol túto vysokú hodnosť zaujal, zachvátila ho smrť. Za 
jeho panovania bol za svätého vyhlásený prvý uhorský kráľ 
Štefan, knieža Imre a čanádsky biskup Gellért. Národ uhor
ský za tri roky žialil nad jeho smrťou. Dejepis mnohé zá
zračné účinky naznačil o svätom Ladislavovi; cirkev kato
lícka ale, poneváč jej bol verným synom, o sto rokov do 
počtu svätých ho vriadila.

Križiacke vojny.
(A keresztes háborúk.)

Tú zem, ktorú Ježiš Kristus svojím narodzemm, uče
ním, svojimi zázrakmi a svojou smrťou posvätil, my katolíci
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menujeme Svätou zemou. Toto sväté miesto upadlo do rúk 
mahomedánskych Arabov, neskôr ale do rúk Turkov, ktorí 
kresťanov za neveriacich držali a prenasledovali. Nábožní 
reholníci a pútnici, ktorí Svätú zem navštívili, rozpovedali 
tu doma oné hrozné prenasledovania, ktoré kresťania vo 
Svätej zemi trpia. V tom čase, ked u nás svätý Ladislav pa
noval, stalo sa pohnutie medzi západnými kresťanmi k na- 
zpät vydobytiu Svätej zeme a kresťanskí mocnári uzavreli, 
že ju so zbrojov odoberú od Turkov.

Jako bojovníci viery, červený kríž mali na prsiach, 
preto jích menovali križiakmi. Dvesto rokov trvali križiacke 
vojny, ktorýchžto zástupy aj prez našu vlasť viackrát prešly. 
Za prvého vodcu bol vyvolený krá! uhorský svätý Ladislav, 
po jeho smrti stal sa hlavným vodcom Bouillon Gottfried, 
knieža burgundské. On viedol prvý voj križiacky, ktorý vyše 
pol milliona vojakov čítal, avšak následkom všelijakých ťaž
kostí cestovania než pod múry Jeruzalema prišli, počet jích 
padnul na štyridsať tisíc. Toto malé vojsko, príkladom svojho 
vodcu oduševnené, zaujalo Jeruzalem a celú Palestínu a za
ložilo jeruzalemské kráľovstvo, ktoré sotva po sto rokoch 
zase do rúk pohanov padlo. V týchto vojnách ukázali kresťa
nia pohanom, že kresťan aj život obetuje za svoju vieru.

Dvíhanie sa vzdelanosti.
Po svätom Ladislavovi nasledoval syn Gézu, Kálmán, 

ktorý velmi miloval vedu a knihy, prečo ho aj Knižným 
Kálmánom pomenovali. Vo vojne a v pokoji rovne výborný 
král bol. Dávne prísne zákony uľavil a snažil sa vieru v ča
rodejníctve z ľudu vykoreniť. So zaujatím Dalmácie zýskal 
vlasti našej námorský breh. Kálmán bol veľmi múdry a dobrý 
kráľ, medzitým ale mladší brat jeho Álmoš mnohé trpkosti 
mu pripravil, ktoré vo veľmi prchlivom hneve s tým pomstil, 
že ho aj s jeho malým synom, Bélom, oslepiť rozkázal.

II. István v 13-tom roku svojho veku stal sa kráľom. 
On usadil Kunov do našej vlasti.

II. (Vak) Béla (Slepý Béla). Miesto neho riadila kra
jinu jeho manželka Ilona, ktorá na krajinskom sneme 
v Aradé 68 veľmožov dala rozsekať z týčh, ktorí v oslepení 
jej manžela boli súčastnení a vinní.

Za panovania syna Bélovho, II. Gézu, usadili sa vo
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vlasti našej Sásovia, ktorí do rozkvetu priviedli priemysel, 
kupectvo a baníctvo.

III. István, II. László, IV. István len za krátky čas 
panovali.

III. Béla, ktorý bol na dvore gréckeho cisára vycho
vaný, velmi spásonosné pôsobil na pozdvihnutí blahobytu 
vlasti a vzdelanosti. Nariadil, aby lud miesto šiatrov stále 
bývania si staval. On uviedol ten obyčaj, aby ľudia svoje 
žaloby písomne predkladali královi, a skrze to nútil lud, aby 
sa písať a čítať učil. Na konci svojho života tak ustanovil, 
aby syn jeho Imre bol jeho nápadníkom na tróne, mladšý 
syn jeho Endre (Andráš) ale mnohé poklady zdedil, aby tak 
križiacke vojsko viesť mohol k vydobytiu Svätej zeme.

Panovanie krála Imru velmi ťažkým učinil mladší brat 
jeho Andráš, ktorý dychtil za trónom. Po jeho smrti

II. Endre stal sa kráľom, avšak na jeho dlhom pano
vaní nebolo požehnania. On sám bol veľmi dobrý ale slabý 
kráľ, a aby čím menej starosti mal, sveril spravovanie kra
jiny na svoju nemeckého rodu manželku Gertrudu. Táto ne
milovala Uhrov, a hlavné úrady a poklady krajinské na cu
dzincov márnila. Uhria preto nenávideli a zabili Gertrudu. 
II. Endre dal národu «Zlatú bullu», to jest jednu listinu slo
body, ktorá je jedon zo základných článkov našej ú s h ^ ^

Uhorská Svätá Alžbeta.
(Magyarorszägi Szent Erzsébet.) \

Svätá Alžbeta bola dcéra kráľa nášho II.rÄíicfráša. Už 
v jej detinskom veku prebudila sa v nej popri láske a úcte 
naproti rodičom aj láska naproti chudobným. Jej pekná po
vesť na daleko bola rozšírená a tak sa stalo, že najstarší 
syn grófa thúringského, Lajos, ktorý bol nábožný a hodný 
muž, pojal ju za manželku. V blahom rodinnom živote mala 
mnoho príležitosti pomáhať chudobným, jej poddaní ju ale 
veľmi milovali. Raz za tri roky trval hlad v Thúringii, áno 
aj nákazlivá nemoc pustošila ľudí. Alžbeta nemocnicu zria
dila vo svojom hrade, nemocných každodenne navštevovala 
a sama podávala im pokrm a nápoj. Okrem toho každo
denne devätsto ľudí potravou zaopatrila a jedenkrát šesť- 
desiattisíc dukátov rozdelila medzi chudobných, za ktorú 
summu jeden svoj statok predala.

2
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Jej rodinný domáci život tiež bol ten najblaženejší. 
Dietky svoje vychovávala v bázni božej, vyhýbala skvostu a 
pompe. Často aj svoje rúcho dala chudobným. Po smrti jej 
manžela, ktorý do Svätej zeme šiel bojovať, ale na ceste 
zomrel, vyhnali ju jej nevďační príbudzní z jej panovníckej 
paloty. Ona uspokojila sa svojím horko-trpkým osudom a 
dôverujúc v Boha žila v núdzi, až ju Boh v 24-tom roku jej 
veku k sebe povolal. Povesť jej svätosti bola tak velká, že

Uhorská Svätá Alžbeta.

už po štyroch rokoch po jej smrti medzi svätých vriadilaju 
katolícka cirkev.

Tatárske ťaženie.
(Tatárjárás.)

IV. Béla bol šynom II. Andráša. S velkou horlivosťou 
začal sporadovať záležitosti krajinské. V spásonosnom jeho 
účinkovaní zastavila ho jedna smutná príhoda. Pol milliona 
Tatárov vtrhlo do našej vlasti a pri rieke Saj ó, na pustatine
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Mohi rečenej porazili a rozohnali vojsko uhorské. Aj kráľ 
len útekom vládal zachovať život svoj. Za poldruha roka 
pustošili Tatári našu, vlasť ohňom a mečom, a ked sa od
tiaľto vypratali, krajina takmer vymretá bola, lebo mordo- 
vanie tatárske, hlad a mor ľudí zpustošili. Ked sa Béla na
vrátil, krajinu našiel v žalostnom položení. Mestá a dediny 
ležaly v zrúcaninách; cesty a role zelinou zarástly; na 
všetky strany ležaly mrtvoly zamordovaných a na nich živily 
sa rozmnožené divé zvery. Živého človeka na viac dennej 
ceste nebolo vidno.

Silného ducha Béla začal znovu zriadovať krajinu. Po
ukrývaných obyvateľov dal z hôr a jaskýň povolať, zrúcané 
mestá znovu vystaval, z cudzozemska mnohých remesel
níkov povolal a všetko vykonal, aby vlasť do predošlého 
stavu priviedol. Zaslúžil si, aby sme ho druhým zaklada
teľom vlasti menovali. Jeho dcéra bola blahoslavená Margita, 
ktorá na ostrove od nej Margitsziget menovanom jak svä
tého života mníška Bohu slúžila, a o nej ž mnohé zázračné 
skutky sú v dejepise naznačené. Po Bélovi nastúpil na trón 
syn jeho

V. István, ktorý po dvaročnom panovaní v najpeknej- 
šom mužskom veku nanáhle zomrel.

IV. alebo Kun László, syn V-ho Istvána, bol veľmi 
údatný m už; veľmi miloval Kunov a vždy sa len s nimi za
bával, preto ho Kun Lászlóm pomenovali. 0 záležitosti kra
jiny nie veľmi dbal a raz v noci ho zabili s ním sa zabá
vavší Kunovia.

III. Endre bol vnuk II. Andráša. Poneváč Kun László 
nemal dietok, on sa dostal na trón. Ustavičnú vojnu musel 
viesť s tými, ktorý sa o trón uchádzali. V ňom vymrel muž
ský rod Arpáda, jehožto údovia v blahom čase a v zármutku 
za štyristo rokov spravovali vlasť uhorskú. Bud pamiatka jejích 
požehnaná!

Uhria a Habsburgovia.
(A magyarok és a Habsburgok.)

Za panovania IV-ho Bélu a Kun Lászlu v súsednom 
Nemecku smutné pomery panovaly. V dávnejších časoch 
malo Nemecko mocných cisárov, ktorí ešte aj našej vlasti 
chceli sa zmocniť, avšak neskôr nemalo mocnářstvo hlavy

2*
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a robil každý, čo chcel. Konečne panovníci nahliadli, že 
takto Nemecko rozpadnúť sa musí, preto teda vyvolili si za 
cisára nábožného a údatného grófa habsburgského, Rudolfa, 
ktorý síce neoplýval bohatstvom, lež vynikal opravdivou 
zbožnosťou a udatnosťou. Dosť chytro spravil poriadok 
v Nemecku; násilných veľmožov upokoril, cirkev ale a chu
dobný ľud smele obraňoval. Vysoká hodnosť neučinila ho 
pyšným; zbožným a pracovitým zostal a jednoduchosť ešte 
aj v šatstve zachoval.

Mnohí závistlivým okom hľadeli na panovanie z grófa 
zostavšieho cisára. Ottokdr, český kráľ tiež nechcel ho po
slúchať, áno v moci svojej si zakladajúc, napadnul Rudolfa 
a zaujal jednu čiastku jeho mocnářstva. Rudolf spojil sa 
s Kun Lászlóm, kráľom uhorským, ktorý so šesťdesiattisíco- 
vým vojskom išiel mu na pomoc a spolu premohli Ottokára. 
S pomocou Uhrov sporiadal svoje mocnářstvo a takto po
ložil základ vláde rodiny Habsburgskej, ktorá neskôr aj 
uhorský trón obsiahla.

III* KráFovia miešaného rodu.
(Vegyesházbeli királyok.)

Zápas o korunu.
Po smrti III. Endre nazpiatky obsiahly Uhria právo 

volenia kráľa. Národ rozpadol sa na stránky. Jedna stránka 
zvolila za kráľa Vencela, syna kráľa českého, ktorého v Szé- 
kesfehérvári aj korunovali, avšak pre ustavičné vnútorné 
rozbroje vzal ho otec jeho domov do Prahy.

Teraz sa Otto dostal na trón ; nevediac sebe zýskať dô
veru národa, zanechal Uhorsko. Po mnohých ťažkých bojoch.

Róbert Károly bol na poli Rákos za kráľa zvolený. 
Ale nesvornosť ani pod ním neprestala. Mnohé nehody spô
sobil mu Gsák Mdté, ktorý nechcel sa mu poddať. Róbert 
Károly premohol Csáka a spravil poriadok v krajine. Naj
väčšia jeho starosť bola do rozkvetu priviesť krajinu; prie
mysel a kupectvo vyviňoval, bane dal obrábať a on dal raziť 
prvé zlaté peniaze. Vo Vyšehrade dal skvostnú palotu vystaviť, 
kde dal znivočiť Zdch Feliciana a jeho nevinnú rodinu.

Mal nešťastlivú vojnu s vajdom valašským, ktorý uhor-
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ské vojsko znivočil. — On sám tiež len obetovavosťou Széchy 
Dezsö řečeného vodcu vládal zachrániť svoj život. Tento 
seba obetovavší hrdina zamenil svoje šaty s královými. Va
lasi držiac ho za kráľa, oborili sa na neho a zabili ho, žatým 
král uprchnul. Počas jeho 34-ročného panovania stala sa 
vlasť naša mocnou a bohatou.

Nagy Lajos.
Nagy Lajos (Velký Ludvik) bol jeden z najznameni- 

tejších kráľov uhorských. Bol nábožný, spravodlivý, bojovný 
a záležitosti krajiny do dobrého poriadku uvierdol. Pod jeho 
panovaním vyzdvihnul sa národ uhorský na vysoký stupeň 
slávy a vlády. Pod ním bolo Uhorsko najrozsiahlejšie; lebo 
tro je: Baltické, Čierne a Adriatické more vlažilo hranice 
jeho. Bol velký milovník vied a založil mnohé školy. Z po
medzi viacerých jeho vojný pamätná je vojna nápolyskd, 
ktorú viedol, aby smrť svojho mladšieho brata Andreja po
mstil. V tejto vojne dal pekný dôkaz svojej obeto^avosti, 
ked jedneho obecného vojaka, menom Szereday, ktorý sa 
mal v jednej rieke zatopiť, s nebezpečenstvom vlastného 
života vyslobodil. Na velký žial národa zosnul v roku 1382.

Mária a Kis Károly. Nagy Lajos nemal syna, teda po 
jeho smrti dcéra jeho, Mária, zdedila uhorskú korunu. Uhrom 
sa to neľúbilo, že žena panuje nad nimi, preto Malého Ka
rola, nápolyského kráľa povolali na trón, ktorý aj prišiel a 
dal sa tu korunovať. Avšak len 39 dní panoval, lebo ho 
Forgách Balázs zavraždil.

Zsigmond bol manžel Márie a 50 rokov panoval. Počas 
tohoto dlhého panovania nie veľmi dbal o blaho vlasti, preto 
sa Uhria proti nemu zbúrili. Vodca nespokojných bol Kont; 
tohoto s jeho 32 súdruhmi dal Zsigmond chytiť a v Budíne 
zťať. Pre túto ukrutnosť zavreli ho veľmoži do žalára, kde 
ho za štyry mesiace držali. Zsigmond mal mnohé vojny 
s Turkami a s českými husitami, ktorí horniu čiastku vlasti 
našej pustošili.

Albert; zať Zsigmonda, bol spolu kráľ český a cisár 
nemecký. Len za dva roky panoval, ale za tento krátky čas 
mnoho odobrali Turci z južných krajín Uhorska.
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Doba Jána Hunyadi.
(Hunyadi János kora.)

Po smrti Alberta vnútrajšia vojna zúrila v krajine.
V tom čase z Ázie sem přišlí Turci už velmi sa rozmohli 
a z celej sily na tom boli, aby si Uhorsko podmanili. Šťastie 
bolo, že božská prozreteľnosť v týchto rozhodných časoch 
takých mužov dala vlasti našej, ktorí svojou údatnosťou a 
svojím vlastimílstvom obránili vlasť našu.

Taký muž bol Ján Hunyadi, oný veľký hrdina.
Otca pred časom ztratil; úbohá vdova matka jeho ne

vládala ho dať vyučovať. Však ale on sám usiloval sa na
hradiť, čo mu neprajný osud odoprel. Jak dospelý muž na
učil sa písať, čítať, ba aj cudzie reči. Jako vojak dosť skoro 
tak sa vyznačil, že ho kráľovia hradmi a vysokými úradmi 
odmenili, ľud ho miloval, a Turci už pri spomenutí jeho 
mena sa zhrozili.

I. Ulászló (Vladislav) po smrti Alberta obsiahnul trón 
uhorský a pod ním často vtrhnul Turek do krajiny. Hunyadi 
János vždy jích pristavil a vo viacerých bitvách aj zbil.
V roku 1442-hom vtrhli Turci do Sedmohradska (Erdély) a 
vodca jejích veľkú odmenu sľúbil tomu, kto Hunyadüio či 
mrtvého či živého jemu prinesie. Toto dozvedel sa Šimon 
Kemény a zatiaľ prosil Hunyadiho, aby si šaty, zbroj a koňa 
s ním zamenil, dokiaľ Hunyadi k tomu neprivolil. Turci Ke- 
ménya držiac za Hunyadiho, všetci obrátili sa proti nemu. 
Kemény hrdinsky padnul a Turci jasali, že jejích je víťaz
stvo. Vtedy ale Hunyadi vrhnul sa na nich a tak jích pustošil, 
že 20 tisíc mrtvol zostalo na bojišti, ostatní ale na všetky 
strany zutekali.

JTurek potom znova vtrhol do krajiny, avšak Hunyadi 
pri Železnej bráne (Vaskapu) zase zbil turecké vojsko. Potom 
o nedlho Hunyadi vtrhol do Turecka a behom troch mesiacov 
v piatich bitvách zbil Turkov tak, že turecký cisár prosiac 
pýtal pokoj, ktorý v Segedíne (Szeged) na 10 rokov bol 
uzavřený.

Ulászló (Vladislav) na radu svojich zlých radcov zrušil 
prísahu navzdor Hunyadiho odporovania a pri Várne potkli 
sa voje uhorské s tureckým. Aj tu by bol Hunyadi zvíťazil, 
keby kráľ opovážlivé nebol sa medzi Turkov vrútil; týto ho 
poznali, prepadli ho a hlavu mu zrazili, ktorú na dlhú žrd
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napichli a dokola nosili. Vidiac toto Uhria, pustili sa na 
útek; aj Hunyadi len s útekom mohol zachrániť svoj život.

V. László (V. Ladislav) bol len malé dieťa, ked trón 
zaujal. Miesto neho Hunyadi János spravoval krajinu. Sla
bučký král vo všetkom nasledoval radu zlostného Gzillei 
Ulrika, ktorý nenávidel Hunyadiho a so svojimi súdruhami 
na jeho život číhal. Teraz ale Hunyadi bol nanajvýš potrebný.

Turek znovu s velkým vojskom prišiel do krajiny a 
začal dobývať Belgrád (Nádorfehérvár). Jeden Turek už aj 
vyliezol na múr hradu, aby tam tureckú zástavu vyvesil, ale
Dugovics Titusz, uhorský vífaz zápasil s ním a strhol ho so

Smrť Jána Hunyadi.

sebou do priepasti. Toto vidiac uhorski bojovníci, skrze Hu
nyadiho a reholníka Jána Kapistrána povzbudzovaní, odbili 
Turkov a slávne zvíťazili nad nimi. Hunyadi János po tomto 
víťazstve o nedlho zomrel v Zimonyi. Dvoch synov zanechal 
po sebe: László, ktorého král na vzdor prísahy svojej dal zotiať 
a Mátyás, ktorý po smrti V. László stal sa kráľom uhorským.

Matej spravodlivý.
(Mátyás az igazságos.)

Po smrti V. Ladislava stavy krajinské (rendek) shro
máždili sa v Budíne na voľbu kráľa. Po mnohom radení sa 
Hunyadi Mátyása, syna velikého Hunyadi Jánosa, vyvolili 
za kráľa, ktorý bol veľmi múdry, nábožný a spravodlivý
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kráľ. Z horného vidieku vykorenil lúpežných Cechov a viedol 
dlhú vojnu s českým kráľom Podjebradom. ‘Vydržiaval stále 
vojsko, čiernou armádou menované.

V roku 1479-tom vtrhli Turci do Sedmohradska a činili 
veľké pustošenie. Kráľ poslal proti ním Kinizsi Pála, z obec
ného mlynárskeho tovaryša zostavšieho vodcu. Kinizsi Pál 
s dvoma mečami drobil Turkov a so svojimi hrdinami vy dobil 
slávne víťazstvo nad Turkami na poli Kenyérmezô rečenom.

Král Mátyás.

Mátyás bol veliký v boji, avšak ešte väčší bol v dielach 
pokoja. Preoblečene často precestoval krajinu, nedopustil 
utláčanie chudobných a každému spravedlnost prisluhoval. 
V jeho čase kvitla veda, umelectvo, remeslo, obchod a dobre 
sa mali všetci vlastenci. V Budíne a na Visegráde dal vy
staviť skvostne paláce. V jeho svetochýrnej knihovni boly 
knihy do hodvábu a báršoňu zaviazané a zlatom-striebrom 
okrášlené. Prvú kníhtlačiareň tiež on založil v našej vlasti.

Národ uhorský vo svätoúcte (kegyelet) chová jeho pa-
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miatku a ešte po dnes čujeme to príslovie: «Zomrel Mátyás 
král; už je po spravedlnosti!» (Meghalt Mátyás király, oda 
az igazságl)

Po smrti Mátyása vyvolili za kráľa uhorského II. Ulászlu 
(II. Vladislava), krála českého. 0 záležitosti krajiny nie velmi 
sa staral a aj on sám velmi chudobne žil. Na všetko len 
tolko hovorieval: «dobže» (dobre), preto ho aj pomenovali 
«Dobzse László». Pod jeho panovaním ztrhlo sa povstanie

Porážka pri Moháči.

sedliakov (pórlázadás) pod vedením Dózsa Jura, ktorí strašné 
ukrutnosti na zemanoch (nemes) spáchali. Aj Turci často 
vtrhli do krajiny a na všetky strany pustošili.

Porážka pri Moháči.
(A mohácsi vész.)

II. Lajos, syn II. Ulászlu ešte bol len 10-ročný, ked 
sa stal kráľom. Mladého krála zle vychovávali a len v zá
bavkách mal svoje obľúbenie. Za jeho panovania ešte horším 
stal sa stav vlasti; úcta zákonov, poriadok a poslušnosť do-
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cela přestaly. Vážnosť královská bola znížená, velmoži medzi 
sebou zápasili o moc a vládu.

Solimán, turecký sultán, vidiac rozbroje uhorských veľ
možov, domnieval sa, že prišiel čas toho, aby Uhorsko za
ujal. Teda s tristotisíc vojakmi pohnul sa k zaujatiu našej 
vlasti. Na toto nastal veľký zmätok, lebo krajina nijak ne
bola na toto prichystaná. Kráľ krvavý meč dal roznášať po 
krajine, na znak toho, že je vlasť v nebezpečenstve, avšak 
zemanstvo nepriam ponáhlalo sa do tábora a takto kráľovi 
bojovníci horko-ťažko sosbierali sa na 25-tisíc mužov, kto
rých hlavným vodcom bol Tomory Pál, kaločský arcibiskup.

Pri Moháči střetly sa obe armády a v roku 1526. dňa 
29-ho augusta sa potkaly, ked sotva za poldrúhej hodiny 
celá uhorská armáda bola znivočená. Hlavný vodca, sedem 
biskupov, osemadvadsať zástavných pánov, 500 hlavných 
pánov (veľmožov) a dvadvadsaťtisíc bojovníkov zostalo na 
bojišti. Sám kráľ na svojom úteku v rozvodnenej rieke Csele 
zahynul.

Tak sa stal Mohács hrobitovom našej národnej veli
kosti a národ uhorský blízko dvesto rokov stonal pod jarmom 
tureckej ukrutnosti. Tak bola potrestaná nesvornosť národa.

Vynálezy a odkrytia.
(Találmányok és fôlfedezések.)

V tom smutnom čase, ked národ uhorský zbrojou bránil 
kresťanstvo proti Turkom, západné národy pokoj požívaly 
a pokračovaly v dobrobyte a vo vedách. V Nemecku Ján  
Gutteriberg vynašiel kníhtlačiarstvo. Predtým boly knihy 
veľmi drahé, lebo len jednu z druhej museli spísať. V našej 
vlasti kráľ Mátyás postavil prvú tlačiareň. Kníhtlačiarstve veľmi 
obľahčilo rozširovanie známostí a privlastnenie vedomostí.

Druhý vážny vynálezok bol pušný prach, ktorý Berthold 
Svartz menovaný reholník odokryl. Vypukujúca sila pušného 
prachu naviedla ľudí k zhotoveniu flinty a kanónov, skrze 
čo z cela premenilo sa vedenie vojny (hadviselés).

Za času kráľa Mátyása len Európa, Ázia a Áfrika boly 
známe čiastky sveta. V roku 1492-hom vynašiel Ameriku 
Krištof Kolumbus, asíce s pomocou smerovej ihly (kompas), 
ktorú nedávno predtým vynalezli. Vynaleznutie Ameriky bolo 
pre Európčanov veľmi užitočné; lebo odtiaľ priniesli k nám
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krumple, kukuricu a tabak. S pomocou smerovej ihly prišiel 
Vasco de Gama do Indie. Magdhaens (Magaljén) ale po prvý 
raz na lodi obchodil celú zem.

Rozšírenie protestantského náboženstva.
Najmocnejší panovník šestnásteho stoletia bol Karol V. 

král španielsky a cisár nemecký, v jehožto ríši slnko nikdy 
•nezapadalo. Jeho panovanie je aj preto pamätné, že v jeho 
čase začalo sa v Nemecku a rozšírilo sa vo velkej čiastke 
Európy náboženstvo protestantské.

Martin Luther chcel mnohé obnovenia uviest do cirkve 
katolíckej, preto pápež cirkevnú kliatbu uvalil na neho. 
Luther odtrhnul sa od katolíckej cirkve a založil protestantské 
náboženstvo. S ním takmer v jednom čase vystúpil Ján 
Kalvín vo Švajčiarsku, ktorý tiež chcel katolícku vieru z jej 
božskej pôvodnosti vyvrátiť a preinačit Karol V. usiloval sa 
prekaziť rozširovanie onej novej viery, avšak nasledovníci 
Luthera a Kalvína odporovali proti tomu, preto ich pro
testantmi alebo odporníkmi pomenovali. Nasledovníci Luthera 
sú luteráni alebo evanjelici augšpurgského vyznania, nasle
dovníci Kalvína ale menujú sa kalvíni alebo reformovaní 
evanjelici.

Nové reformované náboženstvo po mnohých krvavých 
bojoch rozšírilo sa vo viac krajinách; aj v našej vlasti sa 
zakorenilo a zapríčinilo časté vnútorné války, zakial slo
bodné vyznanie jejích viery nebolo zákonite zabezpečené.

IV. K ráľovia z dom u lia b sb u rg sk élio .
(Habsburg-házbeli királyok.)'

Turecký svet v našej vlasti.
Po moháčskej porážke na dve stránky rozpadla sa kra

jina. Jedna stránka přebohatého Zápolya Jánosa, druhá 
ale Habsburgského Ferdinanda vyvolila si za krála. Za 24 
rokov zápasili týto dvaja kráľovia medzi sebou. Zápolya 
János bol z miešaných kráľov posledný, I. Ferdinand ale bol 
prvý kráľ z rodu Habsburgshého.

Zápolya proti Ferdinandovi povolal Turka na pomoc, 
ktorý zaujal hrad Budínsky (Buda). Aj proti Viedni tiahnul
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s velkým vojskom, v tejto ceste ale zastavil ho pri hrade 
Köszeg Jmisics Miklós so svojimi 700 hrdinmi. Tri týždne

Dobývanie mesta Eger,

dobíval Turek hrad Köszeg a už 20.000 Turkov padlo, predsa 
nevládali hrad zaujať.
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Teraz konečne oba protikrálovia pokoj uzavreli medzi 
sebou, po ňomž Zápolya o nedlho zomrel a tak nad celou 
krajinou I. Ferdinand panoval. Ale ani teraz nebol pokoj 
v krajine, lebo v tomto čase začalo sa roztrženie nábožen
stva a zakorenilo sa protestantstvo. Aj Turek ustavične pu
stošil. Vtedy zaujal Turek Temesvár, ktoréhožto hrdinský 
kapitán bol Losonczy István, a hrad Drégely, kde Szondy 
Gyôrgy bol poručíkom. Potom tiahnul proti ohradenému

Miklóš Zrínyi.

mestu Eger7 ktoré Dobó István bránil. Len údatnému Dobó 
Istvánovy a egerských žien hrdinskej obrane bolo čo ďa
kovať, že Turek so 150.000 ľudí záležiaceho vojska po boji 
prez 38 dní trvajúcom dobývaniu nevládal zaujať hrad, takže 
s hanbou musel sa odpratať.

Mikša. Za panovania krála Miksu znovu vrútil sa Turek 
do krajiny. Vtedy zýskal si nesmrtelne, slávne meno Zrínyi 
Miklós, poručík hradu Szigetvár. Turci už 20 dní dobývali 
Szigetvár, a ked už nebolo výhladu na vyslobodenie sa, 
Zrínyi dal otvoriť bránu a s 300 svojimi hrdinskými súdru-
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hami vrhnul sa na Turkov. Od prvého do posledného padli, 
ale z Turkov 30.000 zahynulo a aj jejích cisár zomrel pod 
dobývaním hradu. Za panovania krála Miksu bolo Sedmo- 
hradsko (Erdély) osobitné kniežatstvo.

Rudolf málo sa staral o záležitosti krajiny, v Prahe 
bydiel a zaoberal sa so skúmaním hviezd a zhotovovaním 
hodín. Z tohoto povstaly mnohé zmätky, lebo Turci bez pre
kážky rabovali, a nemeckí žoldnéri utláčali, zdierali úbohý 
ľud. Bocskay Istvdn, knieža sedmohradské (erdélyske) zbrojné 
povstal proti Rudolfovi k obrane protestantov a zaujal velkú 
čiastku uhorská; konečne vo Viedni (Bécs) pokoj uzavreli.

Doba Petra Pázmánya.
(Pázmány Péter és kora.)

Po Rudolfovi II. Mátyás (Matej) dostal sa na trón, kto
rého národ s radosťoú 
prijal za krála, lebo sa 
vyslovil, že v smysle zá
kona bude krajinu spra
vovať. Pod ním sa pro
testantstvo velmi rozší
rilo a počet katolíkov 
ubýval, áno aj na hod
nosť naddvorníka (ná- 
dor)protestanta vyvolili.

Vtedy vystúpil Páz
mány Péter, hlavný kňaz 
velkej učenosti, ktorého 
král Mátyás za mnohé 
zásluhy za ostrihom
ského (Esztergom) arci
biskupa vymenoval. — 
Pázmány Péter bol syn 
protestantských rodi

čov, ale v mladom veku svojom prestúpil na katolícku vieru a 
vstúpil do rádu Jezuitského. S velkou svojou učenosťou, s vý 
horným rečníctvom a hlavne so svojou spisovatelskou praco
vitosťou na tom bol, aby katolícku vieru do jej pôvodnej práv- 
nosti prinavrátil. S mohutnou výrečnosťou dosť skoro 30 vel- 
možných rodín priviedol nazpät do katolíckej cirkve. Staval

Péter Pázmány.
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kostoly, zakladal školy, slovom a skutkom bojoval proti šíreniu 
sa protestantského náboženstva. V Trnave (Nagyszombat) za
ložil všeučelište (egyetem), ktoré neskôr do Budapešti bolo 
preložené a až podnes trvá. Pazmány prez celý svoj život 
žil len Bohu a vlasti.

II. Ferdinánd, prv nežli by bol na trón dosadol, pri
sľúbil, že protestantské náboženstvo vykorení. Preto, ked 
Mátyás zomrel, nechceli ho Češi za kráľa uznaí a jeho radcov 
odpúdili. Z tohoto povstala 30 rokov trvajúca veľká vojna, 
ktorá sa po celej Európe rozšírila. V našej vlasti Bethlen 
Gábor so zbraňou povstal k obrane protestantov a tak zda
řile bojoval, že väčšiu čiastku Uhorska zaujal. Zakiaľ naša 
vlasť pre mnohé rozbroje upádala, Sedmohradsko zdvíhalo 
a vzdelávalo sa.

III. Ferdinánd, syn II. Ferdinánda, bol krotký a po
koj amilovný kráľ. Usiloval sa pristaviť náboženské roztrži
tosti. Rákóczy Gyôrgy, knieža sedmohradské, spojac sa 
s cudzími protestantskými kniežatmi, zbroje sa chopil, avšak 
v Linzi uzavřený pokoj, ktorý zabezpečuje slobodu nábo
ženstva protestantom, koniec učinil vnútornej občianskej 
vojne.

Vyhnanie Turkov.
(A törökök kiúzetése.)

I. Lipót (Leopold), mladší syn Ferdinanda za 48 rokov 
nosil uhorskú korunu. Pod ním v mnohých víťazných bit
kách zbili Turkov a vyhnali ich z krajiny. Najznamenitejšia, 
najpamätnejšia udalosť bola nazpät vydobitie Budaváru, 
ktorý za 145 rokov stonal pod jarmom tureckým. Vydobitie 
Budaváru veľkú radosť spôsobilo po celom kresťanskom 
svete a vojsko kráľovské Turkov všade bilo. Konečne Eugen 
(Jeno), knieža savojské, pri meste Zenta celú tureckú armádu 
znivočil a vláde tureckej koniec učinil.

Po týchto slávnych víťazstvách národ uhorský zrieknul 
sa práva slobodného volenia kráľov k prospechu jeho synov 
a mužských dedičov a v zákone vyriekli, že od terajška vždy 
najstarší syn kráľa je jeho nápadníkom. Vtedy aj ten zákon 
utvorili, že kráľ povinný je pri korunovaní na to prisahať, 
že práva a zákony národné v úcte bude držať. Uhorský 
národ ani po tomto nepožíval lepšie časy, lebo kráľ nevšímal 
si ústavu (alkotmány) uhorskú, preto národ chopil sa zbroje
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a pod vodcom II. Rákóczy Ferencza vytýčil zástavu vše
obecného povstania.

I. József. Pod panovaním I. Jozefa, syna I. Leopolda 
dial sa tiahla kurucz-ská a labansz-ská vojna. Povstalci vy
volili II. Rákóczy Ferencza za uhorského a sedmohradského 
panovníka a rodinu Habsburgskú zbavili trónu. Od tohoto

Nazpäť vydobytie Budaváru,

času zapadla hviezda šťastia Rákóczyho a protistránky uza
vřely pokoj v Szatmári, avšak král, prv nežli potvrdil, ne
očakávane zomrel. Rákóczy Ferencz v Turecku v meste 
Rodosto menovanom žil od sveta utiahnutý a tam aj umrel.

Pragmatická sankcia.
III. Károly, mladší brat I-ho Jozefa potvrdil pokoj 

szatmársky a s ústavným panovaním na dlhé časy zabez
pečil pokoj krajiny. Károly dal mnohé zákony utvoriť, stále 
vojsko vydržiaval; z južnej čiastky krajiny z cela vyhnal
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Turkov a zaujal Szerbiu a Boszniu. Nemajúc syna, naviedol 
národ, aby prijal «pragmatickú sankciu», to jest taký zákon, 
dla ktorého aj ženská môže zdediť trón uhorský.

Mária Terézia a Uhria.

Mária Terézia, dcéra kráľa III-ho Károlya, y smysle 
nového zákona nastúpila na trón. Sotva začala panovať, 
súsední panovníci hned ju so všetkých strán prepadli, aby 
ju o dedičné korunné zeme olúpili. Kráľovná v Pozsonyi

3
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držala krajinský snem, kde syna svojho na ramenách držiac, 
svoj smutný stav Uhrom predložila a o pomoc jích žiadala. 
Na to všetci shromáždění veľmi oduševnene zvolali: «Život 
náš a krv našu za kráľa našého, Máriu Teréziu !» Uhria sta
točne zamenili svoje slovo a zabezpečili trón proti každému 
nebezpečiu.

Mária Terézia veľmi milovala Uhrov. Z uhorských mla-

Národné Muzeum.

díkov sriadila si telesnú stráž (testorség), ona dala vystaviť 
v Budíne kráľovskú palotu, a k prospechu vzdelanosti naria
dila, že v každej dedine musí byť škola vystavená. Fiume 
pripojila k Uhorsku a vymenila od kráľa Zsigmonda zalo
žených 16 spišských miest. Táto dobrá kráľovná po 40-roč- 
nom panovaní zomrela v roku 1780-tom.

Doba ponemčenia.
(Az elnémetesedés kora.)

II. József bol syn Márie Terézie. Mal veľké plány a 
aby tieto mohol uskutočniť, nedal sa korunovať, snem kra
jinský nevydržiaval a pod 10-ročným panovaním s nepráv
nymi nariadeniami celú krajinu chcel ponemčiť. Protestantom 
dal slobodné vyznávanie viery, naproti tomu ale viacej ka
tolíckych reholníckych rádov rozohnal a statky jím odobral. 
Zotrel stolice a krajinu na 10 okresov podelil; chcel aby 
aj zemania platili daň. Tieto nezákonité ustanovenia národ 
natoľko rozhorčili, že sa chcel zbroje chopiť. Konečne na-



hliadol II. József, že si zlú cestu vyvolil ku blaženiu svojich 
národov a jedným ťahom pera odvolal všetky svoje naria
denia. Vysiovil sa, že zvolá snem krajinský a dá sa koru
novať, ale v tomto dobrom úmysle smrť ho zachvátila.

II. Lipót, mladší brat Jozefa, hned po nastúpení na 
trón dal sa korunovať a držal snem krajinský. Pod ním sa 
zmáhala uhorská reč, národný kroj a obyčaje tiež vždy 
lepšie pokračovaly. Na veliký žial Uhrov tento dobrý král 
po poldruharočnom panovaní zomrel.

I. Ferencz bol synom II. Lipóta. Prvú polovicu jeho 
dlhého panovania zaujali francúzske vojny, ktoré takmer 
celú Európu zapálily. V tomto čase I. Ferencz nedbal o do- 
brobyt krajiny uhorskej; zákony nezachovával a z Viedne 
spravoval vlasť našu. Konečne Bonaparte Napoleon cisár 
francúzsky bol premožený a tak pokoj vlasti prinavrátený. 
Král Ferencz nahliadal, 
že s Uhry neprávne za
chádzal a zaumienil si, 
že napozatým ústavne 
bude spravovať krajinu 
uhorskú. Od tedy nová 
pokojná doba svitla na 
vlasť našu. Vtedy pov
stal Františkov kanál 

(Ferencz-csatorna); 
povstalo Národné Mu
zeum, sriadila sa spolo
čnosť uhorských mudr
cov, v meste Vácz ústav 
pre hluchonemých, ho- 
spodárskaškolavKeszt- 
helyi a viacej vojen
ských škôl.

Vedomosti, prie
mysel a kupectvo sa pozdvihly. Výborní spisovatelia a básnici 
okrašlovali národnú reč a rozmnožili ju. Takýto boli: Kazinczy 
Ferencz,Berzsenyi Dániel, Kölcsey Ferencz, Kisfaludy Sándor 
a Károly. Jednotliví mužovia velkého mena dobrým príkladom 
predchádzali. Taký bol gróf Széchenyi István, ktorý so šesť- 
desiattisíc zlatými položil základ uhorskej akademie vied, a 
ktorý to hovorieval, že: «Uhorsko nie bolo, lež bude!» Szé-

3*
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chenyi z celej svojej sily pracoval za rozkvet vlasti a preto 
zaslúžil čestne prímenie: «Najväčší Uhor» jako aj to, aby 
každý Uhor držal v úctivosti jeho pamiatku.

Boj za slobodu.
(A szabadságharcz.)

V. Ferdinand bol tichý dobrosrdečný panovník, ktorý 
podporoval všetky snahy dobrobyt vlasti napomáhajúce. 
V tomto čase povstalo mnoho výborných mužov, ktorí ustá
vali sa na pozdvihnutí rozkvetu hmotného a duševného. Vý
teční básnici a spisovatelia boli: Vörösmarty Mihály, Bajza 
József, Petofi Sándor, Eötvös József, Arany János, J osika 
Miklós, Toldy Ferencz, Horváth Mihály a viac iných.

Pod Ferdinándom mnoho blahonosných zákonov utvo
rili. Ustanovili, že budúcne porady na sneme v reči uhorskej 
budú vedené, aby král uhorsky mlúvil a písal k národu, aby 
v školách uhorsky vyučovali, lebo toto všetko doterajška la
tinsky išlo. Veľkú radosť spôsobilo to, keď kráľ v roku 1847. 
snem krajinský uhorskou rečou otvoril, lebo od 300 rokov 
nepočul národ svojho kráľa uhorský mlúvif.

Na sneme krajinskom roku 1848-ho sostavilo sa zodpo
vedné uhorské •ministérium a v zákone bolo vyrieknuto, že 
pred zákonom je každý syn vlasti rovný; sotreli poddanstvo, 
dežmu-a robotovanie. Hlavné punkty zákonov 1848-mych 
sú: 1. Krajinu spravuje zodpovedné ministérium. 2. V Pešti 
každoročne musí sa snem krajinský vydržiavať, na ktorý vy
slancov na základe zastúpenia ľudu sám ľud volí. 3. Sedmo- 
hradsko (Erdély) bolo k Uhorsku pripojené. 4. Zemania tiež 
platia daň. 5. Tlač je slobodná, ale čo kto píše, za to je aj 
zodpovedný.

Radosť netrvala dlho. Keď vlasti našej prinavrátená 
bola sloboda ústavná a mohla sa v pokoji vyviňovať, vtedy 
závistníci uhorského národa popúdili proti nám Horvátov a 
Srbov, ktorí zbroj chytili proti Uhrom. Uhria postarali sa 
o samobranstvo a vypuknul 1848-istý boj slobody. V onom 
veľkom zmätku V. Ferdinánd zrieknul sa dňa 2. decembra 
trónu a odovzdal ho svojmu bratrancovi 7. Ferencz József.

Obránci boja slobody, hrdinskí honvédi, údatne bojovali 
proti obrovskej sile ruského a rakúskeho vojska, avšak v oči 
prevažnej sile pri Világosi padnul náš boj slobody. Vodco-
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via boja slobody boli: Kossuth Lajos, Klapka, Bern, Damja- 
nics, Perczel, Dembínszky a Görgey, ktorý y roku 1849-tom 
pri Világosi zložil zbroj. V Arade 13 uhorských generálov 
obesili, a tí, ktorí účasť brali v boji, prchnuli kam mohli, 
lebo smrť a žalár čakal na nich.

Po ubití boja slobody zastavili uhorskú ústavu a reč 
uhorskú aj zo škôl vytvorili. Smutné časy následovaly na 
milú vlasť našu. Medzitým rakúske panovanie netrvalo dlho, 
lebo zapletúc sa do nešťastných vojný, všade bolo premožené. 
Národ uhorský ale pokojne trpel svoj smutný osúd a úfal 
v budúcnosti.

Deák Ferencz a porovnanie sa.
(Deák Ferencz és a kiegyezés.)

Za onoho času, ked vlasť naša ťarchu utlačenia sná- 
šala, panovnícky dom a 
rakúske mocnářstvo ve
liké nehody potkaly. V 
roku 1859-tom od Ta
lianov, 1866-tom od 
Prusov velikú porážku 
Rakúsko utrpelo. Ko
nečne panovník odvážil 
sa, že prinavráti národu 
jeho ústavu. Uhria po
žadovali svoju staro
dávnu ústavu. Panov
ník radu Deák Ferencza 
nasledujúc,splnil opráv
nenú žiadosť národa, 
prinavrátil svojmu ludu 
slobodu a ústavu,správu Deák Ferencz.
krajiny sveril na zodpo
vedné ministerstvo a v roku 1867-mom dal sa spolu aj so 
svojou vznešenou manželkou Alžbetou (Erzsébet) v Budíne 
pokorunovať. Že Uhria nazpät dostali svoje dávne práva a 
že porovnanie s Rakúskom stalo sa možným, to jedine mú
drosti a vlasteneckej láske Deák Ferencza môžeme dakovať:

Deák Ferencz? mudrc vlasti (a haza bölcse), narodil sa 
v Söjtör menovanej osade v stolici Zala. Skoro sirotou zo-
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stanúc, strýc jeho mal starost o jeho výchovu. Prez celý 
svoj život bol vzorom dobrého vlastenca, jednoduchosti a 
statočnosti. Nebojoval mečom, lež múdrou rečou vždy zá
pasil za blaho svojej vlasti. Zbroje jeho boli: zákon a spra
vedlnost, ktorým vydobiL Uhrom ústavnú slobodu.

Ked mocnářstvo následkom nešťastných vojný trpelo, 
on ujal sa príležitosti a presvedčil krála o pravde uhorského 
národa a na jeho radu stalo sa porovnanie. Za tak mnohé 
dobré služby neprijal žiadnu hodnosť, žiadne vyznačenie. 
Ked zomrel, do smútku pohrúžil sa národ uhorský a sama 
kráľovná Alžbeta pri jeho mrtvole plačúc, pokľaknula.

Šesťatridsať rokov minulo od korunovania jeho veličen
stva kráľa nášho, za tento čas stály pokoj požívala vlasť 
naša a pozdvihla sa na taký stupeň dobrobytu a vzdelanosti, 
jako posial nikdy. Pod panovaním terajšieho múdreho kráľa 
slávil uhorský národ tisícročné jubileum svojho jestvovania 
v roku 1896-tom.

Nech dá Boh; aby milovaný kráľ náš ešte dlho nosil 
korunu svätého Štefana ku blaženiu svojho ľudu a aby 
druhé tisícročie ešte viac slávy prinieslo národu uhorskému.

Odznaky korunovania.
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